



# 全国健全地方青联组织社团基础工作推进会召开



中青报 中青网记者 潘志贤

本报讯(中青报 中青网记者杨宝光)5月20日至21日,全国健全地方青联组织社团基础工作推进会在浙江省宁波市召开。会议全面总结健全地方青联组织社团基础试点工作经验,安排部署全面推开这项工作。团中央书记处书记、全国青联副主席徐晓出席会议并讲话,中共宁波

市委常委、鄞州区委书记褚银良出席会议并致辞。

会议指出,推进健全地方青联组织社团基础工作,是贯彻落实习近平总书记对做好新兴领域青年工作重要指示精神的必然要求,是对党的统一战线历史规律的深化运用,是纵深推动青联改革的重要举措。要充分认识

这项工作的重要性和紧迫性,创新理念、探索方法,推动青联改革进一步向基层延伸。

会议要求,要把握基本工作路径,聚焦重点群体,培育骨干力量,建设团属社团,积极稳妥吸纳会员团体。要把准工作原则,坚持为我主导、大胆创新、久久为功。要明确工

作目标,两至三年内,全国所有地市级青联、县级青联都要规范组织形态,全部实现团体会员制,地域内至少培育吸纳1个覆盖新兴领域青年有代表性的青年社团;三至五年内,要建设完成能够覆盖本地区主要新兴领域青年群体的青年社团。同时,要加强工作督导,强化

工作协同。会议以现场与网络视频相结合的形式召开。各省级团委分管统战工作的负责同志、统战部长,部分城市团委负责同志及各试点地区团委负责同志在现场参会,全国各地地市级团委负责同志、成立青联的县级团委负责同志通过线上远程参会。

5月13日下午,总书记到渠首视察,当时我们在船上用深水采样器采集丹江口水库水样,进行现场监测。我有幸向总书记当面报告工作情况,深感温暖备受振奋。河南青年五四奖章集体代表、南水北调中线渠首环境监测应急中心副主任黄进表示,作为南水北调中线工程核心水源地和渠首所在地的生态环境监测部门,将进一步提高政治站位,坚决扛稳一渠清水永续北送重大政治责任,善于攻坚,无私奉献,守好这一库碧水。

在党史学习教育全面深入开展之际,5月18日-20日,共青团河南省委在郑州市组织开展 学党史、强信念、跟党走 南水北调行主题实践活动,召开学习贯彻习近平总书记推进南水北调后续工程高质量发展座谈会上的重要讲话和视察时的重要指示精神青年座谈会,团河南省委书记王艺主持会议并讲话。

座谈会前,结合党史学习教育,河南各界青年代表沿着习近平总书记视察南阳的足迹,边走边看,边学边悟,在实地寻访中,深刻学习领悟总书记重要讲话指示精神。在陶岔南水北调中线渠首工程,看丹江口一渠碧水的水质保护,在浙川县金河镇彭池村,访 第一团支书的奋斗历程,在淅川县光明社区,看共青团参与易地扶贫搬迁安置社区治理成效,在医圣祠,亲身领略中医药文化的博大精深,在南阳理工学院,召开座谈会,来自高校、水利、农业等各行业青年代表聊见闻、悟思想、话未来。

5月13日,习近平总书记到浙川县九重镇邹庄村视察并与移民群众讲话。邹庄村青年移民代表郅磊在座谈会上称,会把总书记殷殷嘱托转化为实际行动,与邹庄村民一起继续发扬奉献精神,力争尽快把邹庄村打造成弘扬南水北调移民精神的红色教育村、践行生态建设水质保护的绿色发展示范村、引领乡村全面振兴的样板村,用实际行动向党和人民交一份满意答卷!郅磊豪情满怀。

5月12日,南阳理工学院张仲景国医国药学院学生会会在医圣祠开展仲景文化社会活动,同学们非常幸运地遇到了习近平总书记。总书记和我们交流时十分和蔼,就像是家里的长辈一样,让我感受到温暖和力量。该院学生会主席、中医学专业学生江睿说:总书记提到的中医专业需要实践,要中西医结合创新发展,给我们指明了努力方向。江睿表示,作为中医学专业大学生一定不负总书记嘱托,坚持中西医结合,守正创新,为推进中医药文化事业的现代化国际化贡献自己的青春力量。

总书记在南阳考察期间,临时下车查看小麦长势,体现了总书记对河南粮食生产的重视,也体现了河南粮食生产在国家粮食安全中的地位。在河南青年五四奖章获奖集体代表、河南科技学院遗传育种教研室主任王玉泉看来,青年育种工作者要从培育好种子做起,加强良种技术攻关,切实履行总书记有关 靠中国种子来保障中国粮食安全 的重要论述,推动新品种持续更新换代。

团南阳市委书记孙国徽表示,下一步将充分发挥共青团组织优势,深化京宛合作模式,建立长效机制,与南水北调中线工程沿线团组织携起手来,在水节护水、生态环保方面协同推进,共同守护一渠清水永续北上。同时,在移民后续发展帮扶方面,要帮助移民尤其是移民中的青少年,改善并提高生活质量和幸福指数,更好地融入当前生活方式。

要以学习贯彻总书记重要讲话和指示精神为巨大动力,纵深推进党史学习教育,进一步转化为埋头苦干、奋勇争先的新成效,展现新担当新作为,转化为更好激发团员青年为实现河南走在中部崛起走在前列、谱写新时代中原更加出彩绚丽篇章的火热实践,切实把总书记对河南的擘画、远景的期待转化为全省共青团事业发展的实际成效,以优异成绩庆祝建党100周年。王艺强调道。

## 云游 红色遗迹 沉浸式学习党史

(上接1版)这让他对天津这座城市有了更深的感情:马克思主义的早期传播、学运工运的起伏跌宕、党团组织的前仆后继、革命志士的坚贞忠诚,为这座城市注入了熠熠生辉的红色基因。

温晨把这趟 云游 体验推荐给不少小伙伴,通过VR技术动动手指就能身临其境地穿越回百年前,有趣又有意义!和平区相关负责人告诉记者,和平区坐落在天津城市中心区,曾经是多国租界,至今保留了党在革命斗争时期的大量红色印记。其中,60余处革命遗迹贯穿新民主主义革命始终,更记录着近代天津的城市化进程。

如何让这些红色基因代代传承,激励年轻一代接续奋斗?作为庆祝建党100周年推出的系列活动之一,中共和平区委宣传部组织专家梳理区界内部分有代表性的旧址和机构,绘制《使命之源》红色基因地图。这条红色之路,标记着中国的历史发展变迁,也见证了百年以来中国共产党带领人民站起来、富起来、强起来的波澜壮阔的历程。

很多游客在手机上边参观边听故事,沉浸在百年风云之中。意犹未尽者,可以到线下观赏微话剧《信仰》、聆听主题党课《白区的红色往事》,感受20世纪30年代党在白区工作的惊心动魄。

天津大学学生王文凯在与那个年代的同龄人 隔空对话时,一次次被打动,边看边听,感到热血沸腾。他感慨,正是先辈们抛头颅洒热血的牺牲奋斗,才让我们过上今天的幸福生活,今天的年轻一代要传承革命前辈的精神,勇于奋斗、不负青春。

## 奋斗百年路 启航新征程 数风流人物

新华社记者 邓瑞璇

在刚刚过去的 国际博物馆日,各地博物馆纷纷推出丰富的展览与活动,让这些承载着历史与文化的场馆再次成为人气打卡地。位于广州市番禺博物馆的冼星海生平展厅,近日也迎来了更多观众。人们前来瞻仰人民音乐家冼星海的奋斗生平,感悟革命精神。

# 冼星海:人民音乐家

年,冼星海进入上海国立音专学小提琴和钢琴,并发表了著名的音乐短论《普通音乐》。

1929年,冼星海赴巴黎勤工俭学,师从著名提琴家帕尼 奥别多菲尔和著名作曲家保罗 杜卡斯。1931年,他考入巴黎音乐学院,在肖拉康托鲁姆作班学习。留法期间,他创作了《风》《游子吟》d小调小提琴奏鸣曲》等十余首作品。

1935年回国后,冼星海积极参加抗日救亡运动,创作了大量战斗性的群众歌曲,并为进步影片《壮志凌云》《青年进行曲》、话剧《复活》《大雷雨》等谱写音乐。他还参加了

上海救亡演剧二队。1935年至1938年间,创作了《救国军歌》《只怕不抵抗》《游击军歌》《路是我们开》《茫茫的西伯利亚》《祖国的孩子们》《到敌人后方去》《在太行山上》等各种类型的声乐作品。1938年,冼星海前往延安担任鲁迅艺术学院音乐系主任,并在 女大 兼课,教学之余,创作了不朽名作《黄河大合唱》和《生产大合唱》等作品。

1940年5月,冼星海受党中央派遣,去苏联为大型纪录片《延安与八路军》配乐,后因战争、交通阻隔而羁留不归。期间,他写有交响曲《民族解放》《神圣之战》,管弦乐组曲《漓江红》,管

弦乐《中国狂想曲》以及小提琴曲《郭 哈尔 比戴》等,现已收集到他的作品近三百件;此外,还写了《聂耳 中国新兴音乐的创造者》《论中国音乐的民族形式》等大量音乐论文,已发表的有35篇。

因长期劳累和营养不良致使肺病加重,1945年,冼星海病逝于莫斯科。

2009年,冼星海当选 100位为新中国成立作出突出贡献的英雄模范人物。黄河声嘶力竭,星海精神代代传。如今在广州,这座城市和市民正在用多种方式纪念这位伟大的人民音乐家,传承星海精神。

在珠江环绕的二沙岛上,以冼星海的名字命名的星海音乐厅,无数次奏起悠扬的音乐,让这里成为城市的文艺地标;1985年,广州音乐学院更名为星海音乐学院,培养了一代代传递着 星海精神 的艺术专门人才;2005年6月13日,冼星海诞辰100周年之时,番禺博物馆开设了专门的展厅,弘扬冼星海的革命精神和非凡乐章。

冼星海把自己的一切贡献给国家和民族,他的家国情怀令人动容。番禺博物馆副研究员肖华说,博物馆通过开设专门展厅、举办 新时代红色文化讲堂、故事会巡演等多种形式,希望让更多的人了解冼星海生平事迹,让 坚韧不拔、志存高远、求真务实、爱国奉献 的 星海精神 薪火相传。

新华社广州5月23日电

新华社记者 王 迪

在四川省自贡市大安区,随处可见以小说《红岩》中江姐命名的地名:江姐小学、江姐中学、江姐村、江姐广场。

# 江竹筠:坚贞不屈的巾帼英雄

半就完成了小学的全部课程。

随后,江竹筠先后进入重庆南岸中学、中国公学附中、中华职业学校和四川大学学习。1939年,还是一名中学生的江竹筠加入了中国共产党。1940年秋,她进入中华职业学校学习,并担任该校地下党组织负责人,从事青年学生工作。

1943年,党组织安排她为当时中共重庆市委领导人之一的彭咏梧当助手,做通信联络工作。同时,他俩扮作夫妻,组成一个 家庭,作为重庆市委的秘密机关和地下党组织整风学习的指导中心。1945年,江竹筠与彭咏梧正式结婚,后留在重庆协

助彭咏梧工作,负责处理党内事务和内外联络工作,同志们都亲切地称她江姐。

1947年,江竹筠受中共重庆市委的指派,负责组织大中学校的学生与国民党反动派进行英勇斗争。在丈夫彭咏梧的直接领导下,江竹筠还担任了中共重庆市委地下刊物《挺进报》的联络和组织发行工作。这一年,川东党组织开始把工作重点转向农村武装斗争,彭咏梧奉上级指示赴川东领导武装斗争,任中共川东临时委员会委员兼川东地方工作委员会副书记。江竹筠以中共川东临委及川东地委联络员的身份和丈夫一起奔

赴斗争最前线。

1948年,彭咏梧在组织武装暴动时不幸牺牲。江竹筠强忍悲痛,毅然接替丈夫的工作。

1948年6月14日,由于叛徒的出卖,江竹筠不幸在万县被捕,被关押在重庆渣滓洞监狱。国民党军统特务用尽各种酷刑:老虎凳、吊索、带刺的钢鞭、撬杠、电刑,甚至残酷地将竹签钉进她的十指,妄想从这个年轻的共产党员身上打开缺口,破获地下党组织。面对敌人的严刑拷打,江竹筠始终坚贞不屈,你们可以打我的手,杀我的头,要组织是没有的。毒刑拷打,那是太小的考验。竹签子是竹子做

的,共产党员的意志是钢铁!

1949年11月14日,在重庆解放前夕,江竹筠被国民党军统特务杀害于渣滓洞监狱,年仅29岁。

新中国成立后,江竹筠的事迹被后来脱险的狱友写进了小说,又被陆续搬上舞台、银幕和荧屏。

2007年,位于自贡市大山铺镇江家湾的江姐故居正式对外开放。如今,这里已被列为四川省爱国主义教育基地,每年都有大批党员干部、群众前来追思缅怀。

2009年9月,江竹筠入选 100位为新中国成立作出突出贡献的英雄模范人物。

我们村的老百姓到了外面都会很自豪地说自己是江姐村的人。张平说,江姐是为新中国成立作出突出贡献的女中豪杰!

新华社成都5月23日电

## 全民追悼标注时代价值坐标

(上接1版)他们的爱国之情,报国之心,他们对人民的深情厚爱,对科学探索的无畏执着,于躬体力行、深厚凝重中,影响塑造着社会大众的心理精神。哀思与缅怀,是对英雄精神的深切认同、是对科学精神的无比崇敬、是对民族脊梁的赞颂讴歌。

精神将得以传承。

不求名利,只为人民,方才配得上 国士。人们对袁隆平院士的印象,是他在试验田里工作的场景,他每天起床第一件事,就是下田。在这位可爱的老人身上,始终葆有中国农民的朴素气质,做事尚诚朴、居功不自傲,而吴老想的不是 一家医院的手术量,有没有竞争对手,而是希望全国人民,甚至全世界都受益。大地为书,以苍生为念,两位 国士 不断创造科学高度,

精神将得以传承。

不求名利,只为人民,方才配得上 国士。人们对袁隆平院士的印象,是他在试验田里工作的场景,他每天起床第一件事,就是下田。在这位可爱的老人身上,始终葆有中国农民的朴素气质,做事尚诚朴、居功不自傲,而吴老想的不是 一家医院的手术量,有没有竞争对手,而是希望全国人民,甚至全世界都受益。大地为书,以苍生为念,两位 国士 不断创造科学高度,

以赤子的眷眷之心为国家和民族发展掌灯引路,其功其业,其行其言,在润物无声中感染着许多人。人们对心怀国之大者的缅怀,传递着对其人格的敬重,也再次确立了 为国为民 无私奉献 的价值观。

国士的沉甸甸称呼里,是对时代英雄的致敬。伟大的时代,离不开英雄,离不开对英雄的崇尚。在举国致敬里,我们看到 国士 的精神光芒,也感受到英雄价值坐标的感召

力。有人说,这是一个网红的时代,年轻人追逐各自的明星偶像。但当巨星陨落,我们得以看清什么才是年轻人真正、永远的偶像。在自发的全民悼念中,在网络上让人泪目的网友留言中,在医学院、农学院学生,无数年轻人手执花朵鞠躬哀哀中,我们看到两位科学家身上的家国理想、科学信念、人民情怀早已熔铸进我们的价值坐标,并被赋予崭新的时代气质和精神内涵,被认同,被发扬,被传承。

## 过去红军留下半条被子 如今党带来幸福日子

(上接1版)老茶缸、旧石磨、收音机、房间内的投影仪 梦稀乡宿与韶山当地特色相结合的独特装修吸引了不少年轻人入住。昔日穷山沟实现华丽蝶变。

进行拆除整治,经过整治复绿、湿地修复,如今已尽显生机。

江保护和修复工作,守护好一江碧水。早在2011年,习近平在湖南考察长株潭城市群两型社会建设工作时,就明确要求湖南从抓好生态建设、节能减排上入手,切实转变发展方式,力争湘江流域治理方面取得更大的成绩,为全国提供借鉴和经验。

一湖清水下长江 近年来,湖南省坚持生态优先、绿色发展,按照 共抓大保护、不搞大开发 的要求,在洞庭湖区持续开展环境整治。

君山华龙码头曾是非法砂石码头,码头所产生的粉尘、废水、废渣破坏湿地生态,污染长江河水,影响汛期行洪。自2017年起,岳阳市对该码头

开足马力,自主研发的液压阀源源不断地下线,用在中联重科80%以上的工程起重机上,这是湖南常德中联重科液压有限公司的生产日常。

液压阀是工程机械的 控制中枢,这一 命门 曾被国外企业控制,如今已被湖南企业攻克。湖南是传统农业大省,杂交水稻从这里的实验田走向全国。如今,湖南也是制造业大省,在工程机械领域举足轻重,境内拥有4家世界工程机械50强企业,工程机械产业链总产值超2000亿元,约占全国工程机械行业的1/4。

近年来,增强产业链供应链自主可控能力、在全球竞争中掌握话语权,成为湖南工程机械的重要课题。

2020年,在美国拉斯维加斯的一个展会上,中联重科的操作员远隔1.2万公里就能自如地操控位于长沙的一家挖掘机,这一场景震惊全场。近年来,湖南牢记习近平总书记关于 要坚定不移把制造业和实体经济做强做优做大 的嘱托,将先进制造业作为发展实体经济的主战场,持续推进制造强省建设。

目前,湖南工程机械产业稳坐国内头把交椅,工业新兴优势产业链发展壮大,已由 湖南制造 向 湖南智造 阔步迈进。湖南工程机械、先进轨道交通装备成为两张 国家名片,航空航天、新一代信息技术和新材料等集聚效应 明显。

## 魂归大地 稻香常飘

(上接1版)从很多拼凑的细节中才知道,因长时间赤脚浸泡在春天的冷水稻田里,袁隆平患上了肠胃病,加之他工作起来时常忘我,吃饭不规律,很早就落下了病根。

到了扭伤脚的袁隆平。当时,袁隆平白天看实验材料,晚上继续治疗。他对蔡得田团队说:科学领域有新的发现,我太开心了,多倍体水稻育种是一个原创性发现,这一系列的研究都已达到了国外的领先水平。等到半个月后再去拜访袁隆平时,蔡得田惊讶地发现,袁老脚还是肿得很高。

就在不久前,在海南杂交水稻季亩产3000斤课题基地,海南省农业科学院副院长曹兵的团队在三亚示范点的早稻亩产验收产量达到1004.83公斤。

曹兵告诉中青报 中青网记者,我们通过图片、视频将数据传送给袁先生,病房中的先生特别高兴,他一直关心着我们的数据,鼓励我们再接再厉。

袁先生,我又不不会吃人!退休前,医生们怕累着袁老,一天只给他排一台手术,袁老有点不开心:怎么,是不是嫌弃我老了?其实,90多岁的袁老手术仍然做得又快又好。

昨天,福建厦门的郑先生看到吴老逝世的消息后,拨打了网上公布的吴老丧礼领导小组办公室的电话。

郑先生曾患肝癌,1998年来到东方肝胆外科医院找吴孟超做手术,2005年、2011年又两次来医院,由吴孟超的学生负责手术。郑先生的爱人还记得,吴老对病人非常亲切,当时的伙食费是每天16元,吴老会来询问郑先生的中餐、晚餐要吃什么。

20多年来,郑先生夫妇坚持给吴老寄贺卡或水仙花,袁老也是福建人,我们就把他当亲人看待。我们不能经常去上海,就把家乡的水仙花寄给他,表达思念。吴老回寄的贺卡,他们都一直珍藏着。

前几年,吴老参加《朗读者》的那期节目,郑先生的爱人看了很多遍,看一次就感动一次。

今天,吴孟超曾经的病人袁蕾和母亲特地从连云港赶到医院吊唁。1996年,袁蕾的家人在书上看到了吴孟超的名字,就上来找他做手术。当时已经70多岁的吴孟超为15岁的袁蕾做了肝移植手术,手术

再厉,一定把晚稻实验组织得更好,下一步在更多的点、更多的市县铺开工作。

袁隆平有两个广为人知的梦想。一个是 禾下乘凉梦,另一个是 杂交水稻覆盖全球梦。从亩产700公斤到1500公斤,我国杂交水稻不断刷新世界纪录。吴先军认为,这是以袁隆平为代表的农学家不断攀登科学高峰的最好体现。

为国家粮食安全实实在在做点事,是袁隆平为吴先军 种下的科学梦。他认为,老一辈科学家在科学研究中,从不计个人名利,始终围绕解决中国人的吃饭问题。

1999年,吴先军还是一位刚拿到博士学位不久的青年科技工作者。一

年来到东方肝胆外科医院,曾多次与吴孟超一同做手术。他说,吴老对待病人非常仔细,也促使大家养成习惯,在术前详细了解病人资料。如果吴老突击发问病人的情况,我们答不上来,他就会很生气;但配合他手术是如沐春风的,因为他没有院长的架子,就像一个普通的老爷爷,只要我们把事情做好,一定会得到他的赞扬和肯定。

在医院里,吴孟超对晚辈体贴、亲切,还很接地气,喜欢开玩笑。

傅晓辉说,刚来医院的年轻人看到吴老会紧张,不敢和吴老一起乘电梯,但吴老会笑着招呼大家:快进来,干嘛嘛

## 浩瀚宇宙有颗 吴孟超星

(上接1版)吴老想的不是一家医院的手术量,有没有竞争对手,而是希望全国人民,甚至全世界都受益,这就是他思考的高度。傅晓辉说。

吴孟超的医术、医德,让后世同行十分敬仰,但他本人始终谦逊。跟随他37年的学生、肝胆外科医生严以群说,几十年来医院发展扩大了,做到了那么大的事业,他从来没有从吴老的嘴里听到过一句 我们很牛之类的话。吴老没有架子,即使手头要处理的事情很多,如果有病人找他,他都会耐心

接待,一视同仁。

吴孟超对学生既严格,又亲切。严以群说,吴老在医学上对学生要求很高,病历上一个错别字都不能有,病人的年龄也不能写错,发现错误不留情面地指出。他有时候会批评我们,但也很注意态度。比如他被他批评几句,他觉得我有点受不了了,就会笑一下。

吴老一贯倡导让病人花钱最少的钱获得最好的治疗效果,在他的言传身教下,后辈医生传承了他一切为病人着想的精神。

麻醉与重症医学科医生张金昊 2015